

中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

8月22日 1959年第18号(总号:182) 1954年创刊

目 录

- 外交部發言人关于美国在老撾制造緊張局势問題的談話…………… (347)
- 中国共产党中央委员会、国务院关于展开抗灾斗争的紧急指示…………… (348)
- 铁道部关于支援农业抗灾斗争的調度命令…………… (350)
- 农业部关于开展家禽秋孵工作的通知…………… (350)
- 农业部关于开展大家畜秋季配种运动的通知…………… (351)
- 农业部、商业部、粮食部关于大力做好蓖麻向日葵后期生产管理和收購工
作的通知…………… (352)
- 农业部关于加强秋茶生产的通知…………… (354)
- 中央爱国衛生运动委员会关于組織秋季爱国衛生运动大檢查的通知…………… (355)

外交部發言人关于美国在老撾制造 緊張局势問題的談話

1959年8月12日

老撾局势最近更加恶化了。对造成这种局势負完全責任的就是美国国务院和老撾薩納尼空政府。为了彻底消灭老撾的爱国和民主力量，完全变老撾为美国的軍事基地，美国策动薩納尼空政府繼續扩大內战，逮捕老撾爱国战綫党的领导人，并在全国範圍內發動了一个对前寮国战斗部队人員和老撾爱国民主人士的全面的恐怖鎮压运动。美国还唆使老撾当局簽訂法国和老撾联合公报，使美国大批軍事人員能够公开地进入老撾和公开地控制老撾軍隊。現在美国軍官已經控制了老撾軍隊从指揮部到每一軍区的訓練和指揮。老撾当局在美国指使下同蒋介石集团残余武装的勾結也已經更加密切。美国还唆使它同泰国和南越簽訂一系列的协定，使美国武器能够更方便地进入老撾，并且企圖以这种双边协定的形式从軍事、政治、經濟等各个方面逐步把老撾納入美国的軍事集团体系。美国在靠近中、越两国边境建立和扩大軍事基地和特务派遣站的活动也正在加紧进行。

美国 and 薩納尼空政府的这些行为都是严重違反1954年日內瓦協議和1957年万象協議的，也是造成今天老撾緊張局势的根本原因。美国国务院对中、越两国的輕蔑只不过是一种拙劣的「賊喊捉賊」的伎倆而已。

美国国务院曾佯称只有二百万左右人口的老撾不可能威胁中国和越南民主共和国的安全。这不过是徹头徹尾的詭辯。沒有人認為老撾人民会构成对中、越两国人民的威胁，正像中、越两国人民从来也不构成对老撾人民的威胁一样。在历史上，我們和老撾从来就是和平相处的。如果不是美帝国主义支持和唆使老撾薩納尼空政府破坏日內瓦協議，脱离和平中立道路，采取敌視中国和越南民主共和国的政策，准許美国建立和扩大軍事基地，引进美国軍事力量的話，中、越、老三国完全可以按照日內瓦協議和万隆精神和平相处，成为亲密友好的邻邦。但是美国为了实现它扩大对印度支那的侵略和干

涉，威胁中国、越南民主共和国和东南亚和平中立国家的野心，硬要变老挝为美国的军事基地，逐步把老挝拖入东南亚侵略集团，这当然就构成了对中、越两国以及对整个东南亚地区和平的威胁。越南民主共和国外交部8月5日的声明已经严正谴责美国和薩納尼空政府背弃日內瓦協議和万象協議的行为。中国政府和中国人民完全支持这一声明。我們認為，只有停止美国和薩納尼空政府一切破坏日內瓦協議和万象協議的措施，撤走所有美国军事人員和軍火武器，撤除所有美国军事基地，恢复国际委员会的正常监察监督活动，徹底实现日內瓦協議和万象協議，才能消除美国所一手造成的老挝紧张局势。

美国和薩納尼空政府正阴谋醞釀将老挝問題提交联合国，以便把其它一些国家拖入美国侵略和干涉老挝的泥坑中去，摆脱美国自己的孤立地位。这样做，本身就是对日內瓦協議和万象協議的破坏。因为老挝問題就是老挝当局必須忠实履行日內瓦協議和万象協議的問題，这是同万象協議双方和日內瓦會議与会各国有关的問題，联合国根本无权过問。

中国政府和中国人民对于日趋恶化的老挝局势正予以密切注意，美国政府和老挝当局一切違反日內瓦協議和在印度支那制造紧张局势并进而威胁中国安全的活动，都必然要遭到中国政府和人民的坚决反对，美国政府和老挝当局必須对它們这些活动的后果負完全的责任。

中国共产党中央委员会、国务院关于展开 抗灾斗争的紧急指示

1959年8月13日

抗旱、防洪、防涝、灭虫是农业战线上当前紧急的战斗任务。今年夏季以来，不少地区气候很不正常，旱涝虫灾比往年多。先是广东省六月間發生的大洪水；接着是河北、辽宁、吉林、內蒙古等省区的部分地区先后因暴雨集中，洪涝成灾；更严重的是我国中部地区河南、山东、安徽、湖北、湖南、江苏、江西等省的大片地区，在一个長时期内无雨，發生了严重的旱灾，并且在不少地区發生了虫灾。面临着这样严重的水旱虫

灾，各个地方都进行了顽强的抗灾斗争，并且已经取得了显著的成绩。抗旱灌溉已经抢救了农作物约一亿亩。1958年大跃进以来兴修的许多水库已经发挥了拦洪蓄洪、减轻下游洪水威胁的作用。在抗灾斗争中，许多地方又实行了大协作，〔大兵团作战〕，再一次显示了人民公社的优越性。现在，雨季并未过去，洪涝灾害还会在各地陆续发生。据气象预报，中部地区各省八、九两个月的降雨量可能少于往年，这些地区的旱灾、虫灾威胁还有继续扩大之势。同时，还要注意到，现在受旱的地区，也有可能随后发生局部的集中暴雨，带来洪涝灾害。因此，各地必须充分发动群众，把抗灾、防灾、灭虫斗争进行到底，把这个斗争作为当前最紧急的任务。

为了战胜水旱虫灾，争取秋季丰收，首先必须坚决反对右倾思想和悲观、松劲情绪，鼓足干劲，从思想上、精神上把千百万农民动员起来，抱着〔人定胜天〕的信念，千方百计，充分利用一切可能，以翻江倒海的气概，同水旱虫灾进行坚持不懈的战斗。任何右倾保守思想和悲观、松劲情绪，都必须坚决克服，否则就不能鼓起广大群众的冲天干劲，来战胜当前的水旱虫灾。要继续发扬群众路线的作风，继续实行在大跃进中已经证明是行之有效的组织领导的方法，动员群众，组织群众，展开一个轰轰烈烈的抗灾战斗。同时，要发扬患难相扶的精神，在互助互利的原则下，实行必要的大协作，发挥大集体的力量，战胜自然灾害。群众深深懂得：只靠小集体、单独作战，在严重的自然灾害面前是无能为力的；只有互助互利的大协作，才有可能战胜当前的自然灾害。人民公社应该在抗灾斗争中进一步充分发挥它的优越性。

抗灾斗争所需要的排灌机械、汽油、燃煤、农药和各种防汛、灭虫器材的调拨供应工作，商业、农业和防汛指挥部门必须竭尽一切可能切实负责做好。为了抢救受灾的农作物，商业部门和化学工业部门必须尽力设法增加生产和供应。遭旱枯死和被水淹没需要改种的，农业部门和粮食、商业部门应该及早安排好改种所需要的种子供应。

在遭受灾害的地区，应该切实把全部灾民如何过日子的计划安排好，大力提倡节约，大力提倡粮食和瓜菜混吃，节约粮食；要大量抢种一季晚熟作物和各种尚能种植的瓜菜红萝卜等作物，准备渡荒。历年来的经验证明，只要有了充分的准备，只要动员群众组织起来进行顽强的斗争，任何灾荒都是可以渡过的。民政部门应该做好救灾工作。

农贷的发放也应该多照顾灾区。抗灾所用的汽油、化肥、农药等等物资，也可以根据情况，由省（市、自治区）决定，实行赊销。

非灾区也应该提倡节约粮食，并且要用极大努力增产粮食，以便支援灾区。

今年的灾情比往年重。全党全民必须鼓足干劲，用最大的努力战胜灾害，争取秋季丰收，争取农业生产继续跃进。同时，对于局部的灾情特别重的地区，在国家和丰收地区的支援下，一定要千方百计地坚持自力更生，艰苦奋斗，战胜灾荒，在困难条件下完成继续发展生产和保障人民生活的伟大的光荣任务。

铁道部关于支援农业抗灾斗争的调度命令

1959年8月11日

目前有的省区正处于防汛、抗旱、灭虫、救灾紧张时期，有些不能提出月间运输计划的临时紧急物资，需要由铁路给予大力支援。因此，为了保证今年农业丰收，凡临时向铁路提出防汛、抗旱的各种机械、农药、化肥和种籽等物资，均应按补充计划，不受旬计划限制，及时批准，并积极组织装运，以满足各托运单位的要求。除请各局重视这项任务外，并通知各车站认真贯彻执行。

农业部关于开展家禽秋孵工作的通知

1959年8月8日

今年家禽春孵工作成绩是非常突出的，许多地区的家禽数量都成倍的增长。现在早春肉鸭、肉鸡已开始上市，早春母鸡也就要产蛋了。这对于缓和下半年副食品供应紧张现象将起显著作用。

秋季正是孵化家禽的旺季，为了使下半年家禽生产有一个更大的发展，力争完成今年计划在明年春季向市场提供更多的商品禽、蛋，并给今年冬季和明年春季打下更好基

础，必須在今年春季孵化的基础上鼓足干劲，乘胜前进，繼續大抓家禽的秋季孵化。

一、各地和人民公社应立即訂出秋孵計劃，保証完成。大力整頓和增建社、队的各种孵房，扩大生产。春孵后孵房已經停閉了的要赶快恢复起来，已开工孵化但設備能力未全部利用起来的要全部利用起来，設備不够的要增加設備。所有孵房都要大力改进技术，提高孵化率。开展千家万户的孵化家禽运动，广泛發动和組織社員进行秋孵，力爭下半年每戶再孵一窩。

二、認真解决种蛋不足問題，仍然是开展家禽秋孵的中心环节。要繼續教育社員「少吃多孵」，「先孵后吃」。商业部門也要先滿足秋孵种蛋需要，再收購外調。要積極組織社員串換公鷄，調剂有无，以提高种蛋受精率。

三、在抓紧秋孵的同时，要为冬孵和明年春孵做好准备。在下半年家禽上市时，务須留出一定数量的种禽，并尽可能地按十个母鷄留一个公鷄，以免明年又發生种禽不足的现象。同时，要注意保护优良禽种，以便明年扩大繁殖。

各省家禽秋孵計劃，請于八月底报送农业部，孵化进度亦希每月报部一次。

农业部关于开展大家畜秋季配种运动的通知

1959年8月14日

今年上半年，各地根据中共中央和国务院的通知，开展了大家畜配种运动，取得了显著成績。据21个省、市、自治区的不完全統計，共配母畜八百四十多万头，早春配的母畜，将有一部分在年底前产仔。

但是，由于春季牲畜体質比較瘦弱，母畜發情不好，許多地区已配种的母畜只占适龄母畜的一半左右，受胎率也只有50%，即每100头适龄母畜准胎的不过二十五头左右。配种和滿怀比例不高，和全配全准的要求还有很大的距离。

秋季是一年中牲畜配种的第二个旺季。为了1960年每百头适龄母畜至少繁殖成活幼畜五十头以上，使大家畜有10%左右的純增率，必須繼續鼓足干劲，抓紧8、9、10三个月畜膘好、母畜發情旺盛的有利时机，在全国范围内，有力地开展秋季配种运动，使

所有空怀的母畜全配种，并且力争配种的母畜全受胎，孕畜不流产，仔畜全成活，为明年增殖更多的牲畜打下稳固的基础。各地和各人民公社要立即采取以下各项有效措施：

(1) 发动群众进行突击配种。对上半年配种的效果要逐社、逐队、逐槽、逐头地进行一次认真的检查，没有配种或没有受胎的母畜，要迅速进行补配复配，不让有一头可繁殖的母畜空怀。

(2) 迅速整顿配种站和调剂种畜。配种站设置不合理的应该进行调整。春配结束后，种畜移作役用的要赶快恢复过来，不够的进行选留，同时根据等价交换原则，组织地区间、公社间、生产队之间的余缺调剂或临时互借。

(3) 坚决贯彻执行配种繁殖的包产和奖励制度。人民公社应该和对农业一样，把繁殖牲畜任务逐层下达到包产单位，实行包产和超产奖励。对直接参加配种繁殖工作的配种员、饲养员、使役员规定奖励办法，保证实现，以调动他们的积极性。

(4) 秋配时间很短，各地应该切实加强对配种工作的领导。春配成绩大的地区，要切实防止自满松懈情绪，继续跃进。春配成绩较差的地区，更要鼓足干劲，迎头赶上先进地区。所有地区都应该在当前大抓农作物增产的同时，也抓紧大家畜的秋季配种，使今年大牲畜配种繁殖工作取得更大的成绩，以大牲畜满怀来迎接国庆十周年。

农业部、商业部、粮食部关于大力做好 蓖麻向日葵后期生产管理和收购工作的通知

1959年8月19日

1959年蓖麻和向日葵的生产与历年比较，仍然有相当的发展，从田间管理生长情况看，也比往年要好。可以预料，在今后几个月内，只要能继续抓紧后期田间管理，认真做好收获和收购工作，丰产、丰收是可以肯定的。为了吸取1958年的经验教训，做好收获和收购工作，防止损失浪费，特提出以下几点意见：

一、在党委的统一领导下，有关单位应在分工负责、密切协作的精神下，对大面积生产的蓖麻和向日葵的后期田间管理、收获、脱粒等工作所需的时间和劳动力，进行统

一规划，統一部署。对零星种植的，也須按照要求及时發动群众，利用空闲时间，或者給予一定时间，进行各項生产管理。如果訂有产銷合同的，业务部門亦應該根据合同內容，随时关心生長情况，并帮助他們解决存在問題。此外，某些新发展种蓖麻籽的地区，群众沒有掌握或者不熟悉蓖麻籽剥壳技术，还应该及早推广和宣傳剥壳的技术方法。

二、蓖麻和向日葵即将成熟，在收購工作上，繼續貫徹集体种植的收益归集体所有，个人种植的本着誰种誰收和收益亦归个人的原則。为了更多地掌握油源，鼓舞群众出售的積極性，免除惜售情緒，照顧某些有食用蓖麻油習慣的地区的情况，同时为了解决各集体單位或个人大力發展副食品生产所需要的肥料、飼料的困难，各地應該根据历年行之有效的油料收購办法，制定适当的奖励办法。对于多交售料的适当多供应一些油。多供应部分的幅度，除集中产区仍維持现状以外，对于分散产区和零星种植的今年應該扩大一些，一般出售100斤蓖麻籽可以售給8—10斤食油，出售100斤葵花籽售給4—6斤食油。收購油料退回油餅一般也應該按产餅率的80%左右退回，但也可以区别对待。如城鎮里的机关、学校、团体或軍隊等集体單位，因为国家已經按定量供应了他們的食油，即不需再多供应食油。但是，如果有飼养家畜家禽需要飼料的，應該退回一定数量能做飼料的油餅或者其他粮食副产品。属于农村集体和个人种植的，則以多供应油为主。这样做，既能滿足生产者对食油和肥料、飼料的需要，而且可以多購进一部分蓖麻籽和葵花籽，从而减少每年以食用油供应工业用油的情况，这是对国家、集体、个人三方面都有利的办法。各地負責經營蓖麻籽和葵花籽的主管部門，应根据自己的貨源情况，因地制宜地及时制定出切合实际情况的办法，公布执行。

三、不論蓖麻籽、葵花籽的經營原来划归粮食部門或商业部門，在收購期間均应積極收購。双方可以根据有利于促进生产和掌握貨源的原則，制定協議，互相委托代購，并教育所屬职工克服嫌零星、怕麻煩的思想，真正做到早晚都收，多少都收，好次都收。对于个别不能掌握蓖麻籽脱壳技术的單位或个人，必要时可以合理折价带壳收購。

在收購方法上，除加强門市收購外，还要登門收購，或者利用貨郎担带日用品、或者在搜集廢品时进行串乡收購，也可以委托公社的商店和生产队进行代購。总之，必須采取多种多样的收購方法，以便利群众，把應該收購的全部收購起来。

四、認真貫徹依質論價、優質優價的價格政策。含油量高、水份低、雜質少的蓖麻籽和葵花籽的價格，一定要按質論價，嚴防壓級壓價的做法，以鼓勵群眾把蓖麻籽和葵花籽晒干揚淨後再出售給國家。同時，也要防止盲目提級提價的傾向，給國家造成不應有的損失。

五、事實證明，宣傳工作是鼓舞群眾出售情緒、推動收購工作的有力武器。各地應該根據不同時期的要求，組織不同內容、不同規模的宣傳鼓動工作。宣傳的方法，應該多種多樣，生動活潑。宣傳內容，要抓住重點，多方照顧，要注意解決群眾的思想問題。既要講政治意義，又要說經濟效果和技术措施；既要講一般概念，又要舉出真人真事。總之，應該通過宣傳，使廣大群眾真正了解到國家的收購政策，以及多賣油料給國家的政治意義和經濟意義，從而調動一切積極因素，做好蓖麻、向日葵的後期田間管理、收穫和交售等工作。

此外，各地還應該隨時注意總結收集今年蓖麻、向日葵在生產和收購中各種好的典型經驗，以便為明年發展蓖麻、向日葵的生產和加強宣傳工作，打下更有利的基础。

农业部關於加強秋茶生產的通知

1959年8月20日

根據七月下旬我部召開的六省春夏茶生產座談會及商業部截至七月底的統計材料，全國茶葉的累計收購量基本維持去年水平。但春茶比去年增產7%，仍是躍進形勢。夏茶開始，比去年同期下降，表現各地抓的松，採茶制茶勞力減少。8、9兩個月正是秋茶生產時期，也是爭取完成今年茶葉生產指標的關鍵季節，必須抓緊時機，鼓足更大干劲，大戰最後一季茶。產量下降的茶區，要首先扭轉右傾松勁情緒，克服忽視增產秋茶的重要意義，適當安排勞力，千方百計增產秋茶；生產情況較好的茶區，更要乘勝前進，爭取超額完成全年任務。

當前增產秋茶的主要問題是：一、要加強領導，利用各種方法把採制秋茶的運動開展起來。8、9、10三個月是生產秋茶的緊要季節，機不可失，時不再來。二、合理安

排采茶制茶的劳力。夏茶的减产，主要是减少采茶制茶人工。如果能合理安排采茶制茶的劳力，增产是一定可能的。三、恢复和加强专业队，这不但对增产秋茶是必要的，对冬季茶园管理和以后的增产也有极大关系。今年夏茶减产与专业队大部分散了有关系。四、秋茶采完后及时进行茶园管理，做好中耕、施肥、防冻等工作，迎接明年春茶的大增产。

希将安排执行情况报部。

中央爱国卫生运动委员会关于组织秋季 爱国卫生运动大检查的通知

1959年8月18日

为了进一步开展夏秋季爱国卫生运动，中央在8月4日批发了中央爱国卫生运动委员会和卫生部党组向中央作的关于进一步开展夏秋季爱国卫生运动的报告。中央批示中，要求各級领导〔在抓紧领导工农业生产和人民公社工作时，把除四害讲卫生运动列入议程之内，采取有效措施，加强对这一运动的检查和领导〕。根据中央这一批示，各地应即把秋季爱国卫生运动迅速地开展起来，并切实加以领导。为了促进工作的开展，交流工作中的经验，巩固运动的成果，各地应在经常检查的基础上，在国庆节前组织一次秋季爱国卫生运动大检查。

一、检查的重点：各地在领导工农业生产和人民公社工作时，如何把除四害、讲卫生、消灭疾病运动列入议程之内统一安排？计划措施是否落实？执行情况、效果如何？有哪些成功的经验和存在的问题？以及今后的计划等等。在运动效果方面，要具体了解：除四害的程度，消灭蚊蝇和蚊蝇孳生地的处理（南方要注意灭螺，鼠疫地区要注意灭鼠），消灭危害人民健康严重的疾病的进度。要特别注意控制夏秋季多发病的情况，和消灭血吸虫病等五大寄生虫病的情况，以及下一步冬季大战的准备工作情况。在讲卫生方面，要注意与保护劳动力直接有关的问题，和人民公社、工地、厂矿、托儿所、幼儿园等集体场所的环境卫生改进情况，个人卫生习惯的培养，食堂、饮食行业、食品行

业的卫生管理和卫生设施。在检查时，要特别注意城市、交通要道、铁路线、口岸等地方。

二、检查的组织领导：为了使检查工作能够紧密地结合当地的生产任务和中心工作，推动运动深入细致的展开，这次检查由各省、市、自治区和协作挂钩的地区自行组织，互相检查，或互相参加检查。各市、县就地组织检查。卫生部、中央爱国卫生运动委员会、中央防治血吸虫病九人小组办公室将根据情况另行组织人员重点抽查。

三、检查时间：订于八、九月间。具体时间由各省、市、自治区和协作地区自行联系决定。

四、注意事项：检查工作必须接受当地党委的领导，结合生产和各项中心工作，统一安排进行。大检查要本着精简节约的精神，不得铺张浪费，不得影响生产去组织群众欢迎欢送。检查时要注意抓好、中、坏三类典型，及时总结分析，促使运动不断向前发展。检查工作要实事求是，避免虚夸，并注意鼓励表扬，处处起促进作用。

关于检查工作的安排和检查情况，希随时报送我会。（南方13省市同时报上海中央防治血吸虫病九人小组办公室）